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felnövőben lévő gyermekeket kezdték tanítani a természetes mozgások jobb, 
tökéletesebb, eredményesebb véghezvitelére. Ebben a nevelésben kapott el-
sődleges szerepet a testnevelés a maga kezdetleges formájában. 

Elvitathatatlan igazság, hogy a történelem kezdeti koraiban a szellemi 
kultúra együtt fejlődött a testkultúrával kezdve az ókori görögöktől át a kö-
zépkor lovagi tornáin, az elvárosiasodás testgyakorlásának játékos szórakoz-
tató formáján – angol nevén SPORT (ami magyarul annyit jelent, mint mu-
latság, szórakozás, játék – el egészen az újkor sokoldalú emberformálásáig.

Ha ezek a kezdeti lépcsőfokok, mint a spártai arisztokratikus király-
ság nevelőintézetei, az athéni demokratikus köztársaság testgyakorló isko-
lái, a Római Birodalom gladiátorküzdelmei... hiányoztak is, vagy éppen nem 
hagytak ránk írásos bizonyítékokat, archeológiai forrásokat itt a Kárpát-ka-
nyar térségében, elképzelhetetlen, hogy a székely határőrség körében isme-
retlen lett volna az erőre, vitézségre, ügyességre, virtusra alapozó lovagi tor-
na; hogy az elvárosiasodó településeken átutazó kereskedők, mesterembe-
rek, legények hozta szórakoztató csapatjátékokra, önvédelmi küzdőformák-
ra, harcmodorokra ne figyelt volna fel az egyébként mindenre fogékony szé-
kelység. Elképzelhetetlen még akkor is, ha a Nyugat-Európában virágzó hu-
manizmus szép és felemelő testnevelési elvei nem egyeztek a határőrség gya-
korlatával, a határőrök ugyanis a szüntelen harcban edzették testüket, egé-
szen más gondok kínozták lelküket, nap mind nap az foglalkoztatta őket, ho-
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gyan védelmezzék hazájukat, vallásukat, családjukat, szabadságukat... Az 
viszont igenis elképzelhető, hogy az idegenben tanult fiaik hazatértükkor 
magukkal hozták a legszebb, legnemesebb eszméket, s ezek a legzordabb 
idők röpke kis napsütéseiben törékeny csemetékként lassan-lassan, de biz-
tosan gyökeret eresztettek, nőttek, erősödtek, terebélyesedtek a Székelyföl-
dön. Beszédes példa erre Apáczai Csere János (1635—1659), aki a Magyar 
Encyklopédia című művében részletesen foglalkozik a testgyakorlással, töb-
bek között ezt írja: „Az első hét esztendőben a test neddegelvén mind az elme, 
s mind ő (mármint a test) gyakoroltassék.” Gyakoroltatott is, hiszen miután 
1838-ban Festetics Leo tolnai házában megalapította a világ második óvó-
képző intézetét, ahol az óvodai nevelés egyik fő feladata volt a testi neve-
lés, hat évre rá, 1844-ben Kézdiszentléleken, 1846-ban Dálnokon létesítettek 
óvodát, ahol kezdetleges segédeszközökkel – mint például az égetett agyag-
golyók – igyekeztek fejleszteni a gyerekek ügyességét...

Még korábbra nyúlnak vissza az iskolák hajszálgyökerei: 1430-ban Híd-
végen, 1536-ban Altorján, 1540-ben Sepsibodokon, 1585-ben Dálnokon je-
gyeztek iskolai oktatást. 1430, 1536, 1540. Ezen számok alapján nem vádol-
hatjuk elfogultsággal Kőváry László(1819–1907) történészt és statisztikust, 
amikor azt olvassuk Erdélyország statisztikája c. munkájában, hogy „Er-
dély a polgárosodott Európa utolsó keleti pontja... Általában ki lehet mon-
dani, hogy Erdély a tudós világ előtt Bethlen Gábor ideje körül sokkal is-
meretesebb volt, mint Magyarország.” Erdélyt tehát nem érte meglepetés-
ként a Mária Terézia korában, egészen pontosan az 1777-ben kiadott Ratio 
Educationisban megfogalmazott testnevelésre vonatkozó elvek, hiszen a mai 
Kézdiszentkereszten (régi nevén Kézdipolyán) már 1765-ben „ az ebédet kö-
vető kétórai tanítás előtt kötelező volt a tízpercnyi gyors futás minden osko-
lába járó tanulónak.” Azidőtájt a Nagyenyedre beiratkozott háromszéki di-
ákok (nem kevesen) az iskolai tanulmányuk elvégzése után hazatértek szü-
lőföldjükre, s a falvak iskoláiban továbbadták tudományukat, ismereteiket, 
így aztán minden háromszéki kisdiák ismerte a labdajátékot (ne a futballra 
gondoljanak), a birkózást, a lovaglást, a futást, mert mindezek az iskolai ok-
tatás részét képezték, pedig a testnevelés még nem létezett, mint tantárgy. 
Egy 1834-ben keltezett esperesi körlevél így fogalmazott: ”...reggeli harango-
zástól fogva kilenc óráig mit tudjon a tanító a gyermekeknek tanítani?...a ta-
nító prudentériájára bizatik, hogy a nagyobb tanulók a kisebbekkel milyen 
testgyakorlatokat végeztessenek.” Mindez hetente négy alkalommal – hétfőn, 
kedden, csütörtökön és pénteken történt. Tehát heti négy alkalommal – vagy 
órában – Háromszék minden felekezeti iskolájában testnevelést tanítottak. 
Szükségszerű volt tehát, az, amit 1868-ban az országgyűlés a XXXVIII. tör-
vénycikkben, az úgymond Eötvös-féle népoktatási törvényben megfogal-
mazva elfogatott : „Az egy tanítóval működő népiskola tantárgyai: hit és er-
kölcstan , anyanyelv, számvetés, földrajz és történelem, természetrajz, gya-
korlati gazdaság, alkotmányos polgári jog, éneklés és testgyakorlás.” . És gon-
doskodott is a rendes tornatanítók képzéséről . 1890-ben Háromszéken 167 
iskola létezett, és 76 képzett tornatanár. 

Az iskolai sport fellegvára kétségtelenül a sepsiszentgyörgyi Székely 
Mikó Kollégium, mely 1905-ben (május 27–28) Petrás György testnevelő ta-
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nár vezetésével Budapesten megnyerte az országos tornaversenyt, a 121 is-
kola 5000 tanulójának versenyét.A végeredmény: 

1.Székely Mikó Kollégium 14,7 pont, 
2.Debreceni Református Kollégium 13,9 pont,
3.Temesvári Állami Főreálgimnázium 13,9 pont, 
4.Szegedi Állami Főgimnázium 13,8 pont, 
5.Selmecbányai Evangélikus Főgimnázium 13,7 pont. 
Ez a siker megkoronázta a háromszéki iskolai sport addigi tevékenysé-

gét, és új lendületet adott a további fejlődéshez, mely fejlődés megteremtette 
azt a bölcsőt, amelyben a neves kollégium elringatta a szentgyörgyi sporto-
kat, kezdve az atlétikával és befejezve a tornával.

Az iskolai testnevelés törvényszerűen maga után vonta a falvak sport-
életének kialakulását, majd fejlődését. Ebben a folyamatban óriási szerepet 
játszottak az egyházak vezette ifjúsági egyesületek . Az első egyesület 1902-
ben Szentkatolnán alakult, az utolsó 1913-ban Bitán. Háromszéken nem volt 
egyetlen falu se, ahol ne működött volna ifjúsági egyesület. Hogy mi volt 
tulajdonképpen ezen egyesületek szerepe, azt hadd tolmácsolja felénk egy 
felsőcsernátoni egyesületi jegyzőkönyv:

„–az egyesület társaságba gyűjti az ifjakat,
–cél: versmondás, varróóra, ének és zeneszakosztály működtetése,

A Székely Mikó Kollégium csapata 1907-ben, Temesváron
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–iratterjesztés, olvasás, könyvek vásárlása, kirándulások szervezése, 
testedzés-sport,

–rendes tag lehet minden felsőcsernátoni megkonfirmált fiú és leány, az 
alapszabályt a szülők is alá kell írják,

–rendkívüli tagok a szülők,
–elnök a lelkész, alelnökök a tantestületi tagok, jegyzőt, pénztárost, 

könyvtárost, ellenőrt, iratkezelőt, sportfelelőst a közgyűlés választ,
–a sportkör vagyona külön kezeltetik, minden tiszta jövedelem 25%-a 

tartalék tőke,
–minden tag köteles az összejöveteleken megjelenni, dohány és kártyá-

tól tartózkodni,
–az egyesület a református egyház kebelében működik,
–a fiúk télen minél többet sízzenek, korcsolyázzanak
...
1911-ben eldöntik egy futball-labda vásárlását.
1912-ben komoly futballcsapata van az egyesületnek, a csapat tagjai: Fü-

löp Simon, Beke Kálmán, Rákosi Kálmán, Mihacs Máté, Bajka Lázár, Fehér 
Ferenc, Salamon Sámuel, Léva Áron, Bölöni Géza, Dénes Géza, Virágh Al-
bert, Czerék Jenő.”

Felsőcsernáton példáját elevenítettem fel, de tehettem volna ezt bárme-
lyik háromszéki faluéval. Az a sportág, mely meghatározta a falu sportélet-
ét, a labdarúgás, éppen az ifjúsági egyesületeknek köszönhetően ma is Há-
romszék, azaz Kovászna megye legnépszerűbb sportága.

Közös szabadgyakorlat az 1905-ös országos tornaversenyen 
(Budapest, Millenáris)
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Kolozsvári U FC - Bukaresti Steaua 1-2 
(A képek Gyulafehérváron készültek 2010. július 25-én) 

Riti József Attila fotója
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A huligán motívuma 
kortárs fi lmekben

LAKATOS ARTUR

1996-ban jelentette meg John King Football Factory1 című könyvét, 
melynek második kiadása – nagy sikere miatt – már 1997-ben jelentke-
zik. Igazi átütő sikere azonban megfilmesítésekor következik majd be. A 
szerzőre – saját bevallása szerint – nagy hatást gyakorolt George Orwell 
és Aldoux Huxley munkássága, de a londoni mindennapok realitásai is.2 A 
sikerkönyvből pedig 2004-ben, ugyanezzel a címmel, film készült, amely-
nek népszerűsége mai napig töretlen3 szurkolói körökben. 

Megjelenésekor sok kritika érte a Football Factoryt, és nem művészeti, 
hanem elsősorban társadalmi szempontból. Megjelenése egy hónappal előz-
te meg a felfokozott érdeklődéssel várt, Portugáliában megrendezésre kerü-

Rezumat (Motivul huliganului în fi lmele contemporane)

În acest studiu, vom analiza modul în care motivul huliganismului de fotbal apare în câteva 
fi lme de acţiune, regizate în primul deceniu al secolului al XXI-lea. Pe lângă prezentarea manierei 
în care anti-eroul huligan este portretizat, vom refl ecta şi asupra contextului social. Prezentarea se 
bazează în primul rând pe fi lme, dar sunt utilizate şi alte surse.

Cuvinte cheie
fi lme de acţiune, huliganism, suporteri de fotbal, galerie, societate

Abstract (The hooligan in the contemporary movies)

By this paper, we analyze the way as the motive of football hooliganism in several movies 
produced at the beginning of the XXI century. Beside presenting the manner in which the football-
hooligan as antihero we present its social background too. The presentation is axed especially on  
fi lms, but other sources are also used. 

Keywords
action movies, hooliganism, football supporting, football fi rms, society

Lakatos Artur, történész, kutató, Kolozsvár. 
lakatos_artur_lorand@yahoo.com
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lő futball EB-t – amelyen máskülönben az angol 
csapat gyengén szerepelt, de sokkal súlyosabban 
érintette Anglia imázsát szurkolóinak vandaliz-
musa4 – és sokan azzal vádolták a filmet, felesle-
gesen és rossz időpontban népszerűsíti a szurko-
lói erőszak jelenségét. A rendező hiába védekezett 
azzal, hogy pont ellenkezőleg történik, és filme 
inkább elrettentő példa: a film végén a főszerep-
lőt a rivális tábor majdnem szó szerint agyonveri, 
egyik barátját hét év börtönre ítélik, másik barát-
ját pedig bosszúból egy előzőleg általa megvert né-
ger gyerek lelövi.5

A Football Factory, mint film, ha eltekintünk a benne levő összecsapá-
sok túlzott erőszakosságától, századunk egyik legkiválóbb társadalmi film-
szatírája, mely sok fekete humorral mutatja be a londoni alsóbb társadalmi 
réteg életét. A mellékszerepekben jelenlevő taxisofőr, aki frusztráltságát a 
pakisztáni bevándorlók iránti gyűlöletében vezeti le, az öreg háborús vete-
rán, aki azért büszke unokájára, mert az szeretete jeléül, pénzt nem kímél-
ve, a „legjobb hazai termesztésű jointot” ajándékozza nagyapjának, a drog-
adagjukért bűncselekményeket elkövető gyerekek, a tisztességes életet élő, 
de igencsak sznob kispolgár család, amelyet szándékosan sokkol a lányuk-
nak udvarló Rod azzal, hogy igazi szenvedélye a huliganizmus, a törökök-
kel üzletelő szélsőjobb beállítottságú kisvállalkozó mind-mind tevékeny ré-
sze az angol társadalom hétköznapjainak. Na és persze a futballhuligánok, 
akik közül kikerül a film főszereplője, a Danny Dyer által megszemélyesí-
tett Tommy Johnson. 

Tommy Johnson átlagember. Ő legalábbis magáról – a Trainspotting 
című film főhőséhez hasonlóan, belső monológjában- a következő képen jel-
lemzi magát: 

„Nem vagyok különleges, nem különbözöm semmiben ( másoktól). Csak 
egy unatkozó férfi vagyok, közel a harminchoz, van egy szar melóm, a hétvé-
geknek élek. Alkalmi szex, felvizezett világos sör, keményre vágott drogok. És 
néhanapján szétverek valakit.” 

Monológja folytatásában azt is megtudjuk, miért is ezt: 
„Mi mást csinálhatnál szombaton? Ülsz a karosszékben és ki… a 

Megasztárra? Aztán megpróbálod elkerülni a feleséged tekintetét és nagy ne-
hezen belenyugszol a szex nélküli házasságodba? Aztán mész és el… a fizeté-
sed kebabra, cseresznyés gépre, kurvákra? Hát egy nagy…! Tudok egy jobbat. 
Tottenham, idegenben. Imádom!” 

A film cselekménye egyszerű: a Chelsea-drukker Tommy, haverjai-
val együtt, heteken keresztül készül a nagy összecsapásra a Millwall ellen. 
Mindeközben rossz előérzetekkel és rémálmokkal küszködik, melyekben 
önmagát összeverve, egyik fiatal, tizenéves barátját pedig holtan látja. En-
nek ellenére részt vesz a nagy összecsapásban, és szinte egy az egyben vál-
nak valóra rémálmai. Ennek ellenére kijelenti: persze, hogy tutira megérte!

A film egy stadionbeli jelenetet sem tartalmaz, ezzel is illusztrálva, 
hogy a futballhuliganizmus nem annyira a sport velejárója, hanem önál-

„Nem vagyok különleges, 
nem különbözöm semmi-
ben ( másoktól). Csak egy 
unatkozó férfi  vagyok, kö-
zel a harminchoz, van egy 
szar melóm, a hétvégeknek 
élek. Alkalmi szex, felvize-
zett világos sör, kemény-
re vágott drogok. És néha-
napján szétverek valakit.”
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ló társadalmi jelenség, melyben a destruktív viselkedés iránti rejtett embe-
ri ösztönök jutnak kifejezésre. Egyrészt azonban a film komoly nézettséget 
hozott az egész világon fociszurkolói körökben, másrészt pedig főszereplője, 
Danny Dyer számára meghozta az átütő sikert is. Filmszerepét követően a 
Discovery Channel témát érintő sorozatainak lett szakértő riportere.6

A huligánfilmek egy másik klasszikusa a következő évben megjelent 
Green Street Hooligans7,  mely több díjat is nyert, és melynek forgatóköny vét 
az egykori huligán, jelenleg a témában szakkönyveket író Dougie Brimson 
írta. Mivel azonban ezen érződik Hollywood romantikájának hatása, jóval 
kevésbé hitelesen mutatja be az angol huligán-szubkultúrát, mint a Futball 
Faktor teszi, ezzel együtt, megfelelő hangulatban, a film élvezhető. A törté-
net jóval romantikusabb, hoolywoodibb, mint a Futball Faktoré, a főszerepet 
pedig a Gyűrűk Ura Frodójaként ismerté vált Elijah Wood kapta, aki ebben 
a filmben felnőtté váló diákot játszik. Matt Buckner ( Elijah Wood) szegény 
sorsú, jó érzésű, ambíciós, intelligens diák a Harvardon, akit viszont igaz-
ságtalanul kicsapnak, amikor hálószobájában kokaint találnak. A kokain 
ugyanis nem az övé, hanem szobatársáé, a gazdag családból származó Van 
Holdené, akivel szemben Matt tudja, hogy úgyis esélytelenül harcolna. Ki-
csapását követően Angliába utazik, nővére családjához, ahol közeli kapcso-
latba kerül nővére sógorával, Pete-tel, aki amellett, hogy iskolában testneve-
lést és történelmet tanít, a West Ham United huligáncsoportjának, a Green 
Streetnek vezére.8 A film végére Pete életét veszíti a legnagyobb riválisokkal, 
a Millwall huligánjaival folytatott harcban, de mégis happy enddel zárul a 
történet: az immár megkeményedett Matt hazatér, odahaza szembeszáll az 
aranyifjúval, aki miatt karrierje kettőbe tört, és győz, bebizonyítva ártatlan-
ságát. A film sikere egy második rész megjelenését is eredményezte9, mely 
azonban távolról sem érte el az első rész sikerét. Valójában ennek a filmnek 
már kevés köze van a huliganizmushoz mint társadalmi jelenséghez, egy 
amerikaitípusú börtön keretén belül, Hollywood-típusú forgatókönyv sze-
rint vezeti tovább a Jó (West Ham-szurkolók) és a Rossz (Millwall-szurkolók) 
küzdelmét. Ennek a második résznek igencsak egyszerű cselekményvonala 
és valószínűsíthető befejezése nem is hozott átütő sikert, és egyike lett a ho-
llywoodi tucat-akciófilmeknek. 

A Futball faktor és a Green Street sikerét követően még két olyan film 
került piacra az angol futballhuliganizmus témájában, melyek inkább élet-
rajzi, illetve önéletrajzi filmek. A The Rise of the Footsoldier (melynek magya-
rul a kevésbé kifejező Futballmaffia címet adták) az egykori West Ham hu-
ligán, Carlton Leach felemelkedését- vagy inkább süllyedését: nézőpont kér-
dése – követi nyomon, három évtizeden át, arra 
a jelenségre koncentrálva, hogyan válik egy ke-
mény, az életformának élő huligánból kegyetlen, 
szadista alvilági bandavezér. A film cselekménye 
szinte mértani pontossággal és szimmetriával van 
kidolgozva, a kimondottan huligánrész a legelső 
harmadba van elhelyezve, melynek töréspontját a 
főszereplő és társai egy, a Millwall-huligánokkal a 

Matt Buckner ( Elijah 
Wood), szegény sorsú, jó 
érzésű, ambíciós, intelli-
gens diák a Harvardon, akit 
viszont igazságtalanul ki-
csapnak, amikor hálószo-
bájában kokaint találnak.

KAMERA
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metróban folytatott, irreálisan brutális összecsapása, melynek következté-
ben majdnem halálos sérülést szerez.10

Carlton Leach története azt mutatja meg, hogyan lehetséges társadalmi-
lag úgy süllyedni, hogy az ember vagyonra és hatalomra tegyen szert, Cass 
Pennant11 története viszont épp ennek a fordítottja. Ő ugyanis nehéz sorsú 
gyerekből lett először huligán, majd pedig „megkomolyodását” követően, si-
keres író, a probléma szakértője és vállalkozó is egyben.

A film12 végigköveti Cass Pennant drámai életét, kisgyerekkorától fog-
va. Mint megárvult jamaicai kisgyereket fogadta örökbe egy tisztességes, 
polgári életet élő, idős és gyerektelen fehér házaspár. Fogadott szüleitől min-
den lehetséges szeretetet megkapott, de ugyanakkor állandó rasszista zak-
latásnak lett kitéve toleránsnak igazán nem mondható iskolatársai részéről. 
Hogy elfogadják, azokhoz csapódott, akikhez, úgy érezte, hogy szükséges: a 
West Ham galerije befogadta, és eszének meg erejének köszönhetően vezető 
szerepre is szert tett az Inter City Firmen belül. Egy idő után azonban bör-
tönbe kerül, majd szabadulását követően a londoni éjszakában vállal mun-
kát, kidobóemberként – ezekben az években ismeri meg későbbi feleségét is. 
Egyik éjszaka egy, az általa biztosított szórakozóhelyre be nem engedett fia-
tal rálő és életveszélyesen megsebesíti. Felgyógyulását követően Cass meg-
tudja a rendőrségtől a merénylő kilétét, és bandájával utánamegy, de meg-
bocsát neki. A film utolsó jelenetében elsétál a legutolsó konfrontáció hely-
színéről, és végkövetkeztetésében kijelenti: Ez volt az a nap, amikor igazá-
ból férfivé lettem. 

A „Cass” kevés, de általában pozitív visszajelzéseket kapott. Maga Cass 
Pennant egykori kiadója, barátja és üzlettársa, John Blake például csak azt 
hiányolta, hogy a film nem mutatta be azt is, hogyan vált Cassból sikeres üz-
letember.13

A huliganizmus mint társadalmi tömegjelenség évtizedek óta jelen van 
az angliai mindennapokban, gyökerei pedig visszanyúlnak akár évszáza-
dos távolságokba is. Ezzel együtt, habár a sajtó egyes kiemelkedően nega-
tív következményekkel járó eseményt meglehetősen jól mediatizált – gondo-
lunk itt a heyseli tragédiára vagy a 2002-es isztambuli összecsapásokra – a 
fikció, a szórakoztatóipar területén hiába volt jelen eddig is14, igazi kasszasi-
kert a Futball Faktory-ig nem ért el. Ennek több oka is lehet : egyrészt a ren-
dezők és producerek úgy gondolhatták, hogy habár a labdarúgás a legnép-
szerűbb sportág a világon és a huliganizmus a szurkolói életnek csak egy ki-
csi, de eléggé látványos részegysége, aránylag szűk réteget szólíthatna csak 
meg, így pedig a kasszasiker nem garantált. Ellentétben a másik antihőssel, 
a gengszterrel mint filmmotívummal, amelyből akármilyen mennyiségben 
és minőségben, egy bizonyos „eladási” szint garantált, a huligántéma nem 
eléggé változatos, a cselekmény, amennyiben túl gyakran van feldolgozva, 
akár unalmassá is válhat. Ezért is kerül a piacra ebben a témában aránylag 
kevés film, ami viszont a maga módján nézettséget hoz, és még évek múltán 
sem merül feledésbe. 

A nyugati társadalmak, habár ezt az igencsak negatív társadalmi jelen-
séget felszámolni nem tudták, komoly erőfeszítéseket tettek ennek vissza-
szorítására, legalábbis olyan mértékben, hogy a békés fociszurkolókat, vala-
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mint a labdarúgás iránt egyáltalán nem érdeklődő, de az eseményekhez fizi-
kailag közel kerülő embereket ne érhesse atrocitás. A klasszikus angol huli-
gánmozgalom jelentősen meggyengült az elmúlt évek során.

Ugyanakkor közeledik a 2012-es labdarúgó Európa-bajnokság, melynek 
egyik rendezője, Lengyelország, a nemzetközi huliganizmus jelenleg egyik 
legerősebb fellegvára15. Hogy mit hoz a lengyel–ukrán közös rendezésű EB, 
nemcsak futball, hanem a szurkolói jelenség szempontjából is, valamint 
hogy ez hogyan lesz megjelenítve a szórakoztatóiparban – ha egyáltalán sor 
kerül erre –, azt majd akkor, és ezt követően látjuk majd meg. 
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